
Paradisspåret

HD följer de misstänkta
svenska knarkmiljonerna
från Marbella till
Bermuda – och hem till
Helsingborg
På de åtalades bänk i Madrid: En mytomspunnen helsingborgare och
styvsonen till Marbellas borgmästare – utpekade för att ha tvättat
gangsterpengar.
HD följer ett pengaspår från spanska solkusten, till ett mystiskt
livförsäkringsbolag på Bermuda som haft en storägare från
Helsingborg. Runt om i världen är deras kunder nu oroliga:
– Nu får jag väl fortsätta att arbeta tills jag dör, säger Adem som
plötsligt fick sina besparingar på paradisön frysta.
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Ombord på färjan finns också en annan svensk man – styvson till Marbellas

borgmästare och verksam i fastighetsbranschen på spanska solkusten.

De två känner varandra. Men när färjan anländer i Tarifa, på den spanska sidan av

Gibraltar sund, väljer männen att passera passkontrollen var och en för sig.

Knappt två månader senare spanar den spanska polisens narkotikaenhet Udyco

mot ett möte som hålls på en juristbyrå i Marbella. Svenskarna från färjan är på

plats.

Det är också en tredje man, som anländer i en Porsche. Det är en helsingborgare

som i dag är 55 år. Svenska polisen har länge haft uppfattningen att han är en

nyckelspelare i den undre världen och en spindel i nätet när det gäller att hantera

pengar från narkotikaaffärer. HD har skrivit om honom flera gånger. Han förnekar

själv all inblandning i narkotikahandel.

Männen som håller möte på juristbyrån är enligt spansk polis ledare i ett svenskt

nätverk som misstänks ha tvättat mångmiljonbelopp genom fastighetsaffärer i

Spanien. 

Men härvan på Solkusten är inte begränsad till Sverige och Spanien. Pengarna

som nätverket investerat i fastigheter har slussats genom bolag i en rad länder.

Vi har följt ett av de mest anmärkningsvärda penningspåren.

Den här historien ska ta oss till Bermuda, frysta miljarder och människor runt om

i världen som saknar sina besparingar.

Sedan tillbaka till Helsingborg – och till en man med kontor på Rådhustorget, 30

meter från HD:s redaktion.

Men vi börjar i ett lyxigt bostadsområde väster om Marbella.

Pengarna från paradiset

“Villa 119 ligger på en av de sista tillgängliga tomterna i El Herrojo, inom resorten

La Quinta Golf & Country Club i Benahavís. Denna imponerande villa på 500

kvadratmeter är uppförd i tre plan och har 5 sovrum, 5 badrum samt öppna

sällskapsytor med fönster från golv till tak. Dessutom finns 400 kvadratmeter

terrasser och en välskött trädgård med en stor infinitypool.”

Citatet är hämtat från en spansk mäklarannons där prislappen är satt till 35

miljoner kronor.

Men Villa 119 har en ovanlig bakgrund.

Det är en av fastigheterna det svenska nätverket misstänks ha använt för att

tvätta pengar.

Spanska handlingar som HD tagit del av visar att de miljoner som finansierade

köpet av tomten kom från ett bolag på önationen och skatteparadiset Bermuda.

Bolaget heter Custodian Life.  

Vår granskning visar att företaget har kontrollerats av svenska affärsmän.

Vilka de är ska vi återkomma till.

För det finns andra viktiga personer i den här berättelsen.

”Den förödelse den här situationen orsakat i vår vardag är
enorm”

Custodian Life är registrerade som ett livförsäkringsbolag. Antalet kunder har

uppskattats till över 2 000 runt om i världen. Företaget har erbjudit olika

investeringsupplägg, genom kapitalförsäkringar.

De har hanterat mycket pengar. På kundkontona i företaget har det funnits

närmare tre miljarder kronor. 

Men samtidigt som utredningen mot det misstänkta svenska

penningtvättsnätverket i Spanien pågick började det hända saker på Bermuda.

Finansinspektionen där, BMA, införde plötsligt sanktioner mot Custodian Life.

Och i november 2023 beslutade Bermudas högsta domstol att

försäkringsbolaget skulle tvångsförvaltas. Bolagets pengar frystes.

Sedan dess har försäkringstagarna inte längre tillgång till sina konton. HD har

talat med flera av dem.

En är Adem.

Han bor i Mellanöstern och har ett välbetalt jobb. Adem fick rådet att investera

sina besparingar i Custodian Life av en finansiell rådgivare.

Han flyttade cirka 460 000 dollar till det svenskägda försäkringsbolaget.

Det verkade till en början vara en utmärkt investering.

– Jag fick löpande rapporter från min rådgivare om hur min investering vuxit. Till

slut var vi uppe i närmare 800 000 dollar.

Men så träffade Adem en släkting med bra insyn i finansbranschen.

– Han sa till mig att det lät för bra för att vara sant.

Adem började söka information och krävde att få se sitt faktiska kontosaldo hos

Custodian Life. Det blev en chock. Hälften av pengarna var borta. På kontot fanns

cirka 250 000 dollar kvar.

Det skulle bli värre. För på grund av frysningsbeslutet på Bermuda kunde Adem

inte komma åt sina pengar alls.

– Vi vet egentligen ingenting. Och föreställ dig – hundratals människor är i

samma situation som jag. De har i princip investerat hela sitt pensionssparande.

Nu väntar de på sina pengar som de behöver för barnens utbildning, för

sjukvårdskostnader och annat viktigt, säger han och berättar att många andra

försäkringstagare han har kontakt med mår dåligt.

– Det är helt otroligt. Den förödelse den här situationen orsakat i vår vardag är

enorm.

Grundaren

Den som varit Custodian Lifes ansikte utåt är den 49-årige svensken Joakim

Samuelsson, hemmahörande på Västkusten.

Han var med och grundade verksamheten för över tio år sedan. Och har varit

bolagets vd.

Joakim Samuelsson har också varit majoritetsägare i ett svenskt bolag, JP

Controlling, som ägt Custodian Life.

I höstas gick ägarbolaget i konkurs. Då hade det skulder till sitt Custodian Life på

närmare 15 miljoner kronor.

Det ska visa sig att Joakim Samuelsson är svår att få tag på. Sedan en tid är den

49-årige försäkringsbolags-vd:n hos släktingar i ett mindre samhälle. Efter att HD

sökt honom på olika sätt ger han sig till känna på Facebook:

”Jag ser att du önskar göra en intervju om Custodian Life. För att kunna ta

ställning till en eventuell medverkan, ser jag gärna att du skickar dina frågor

skriftligen via email.”

Det gör vi. Men det kommer inte några svar.

Runt världen – och tillbaka till Helsingborg

Custodian Life har haft en ägare till.

Han har sitt kontor bara 30 meter från Helsingborgs Dagblads redaktion, vid

Rådhustorget.

Mikael Zetterman är lokal fastighetsföretagare och har bland annan varit

styrelsemedlem i Helsingborgs IF.

Varken han eller Joakim Samuelsson är eller har någonsin varit misstänkta för

några brott i den spanska utredningen.

När HD får tag på Mikael Zetterman på telefon säger han så här om Custodian

Life:

– Jag kan säga att jag har ingen kännedom om det. Jag vet vilket det bolaget är,

men jag har ingen kännedom om några detaljer. Så jag får hänvisa dig till bolaget.

Jag är inte involverad i bolaget. Jag kan inte svara på några frågor vad de har

gjort eller inte gjort.

Men du har ju varit delägare genom ett svenskt aktiebolag?

– Har varit, ja. Men jag har ju bara varit ägare. Jag har liksom varit en mindre

ägare i det bolaget och inte varit involverad i någon verksamhet.

Men HD:s granskning visar att han ägt närmare 40 procent av aktierna i

Custodian Lifes svenska ägarbolag.

Och i handlingar från Skatteverket ser vi att Mikael Zetterman 2018 reser till

Bermuda.

Han tar in på lyxiga golfresorten Fairmont Southampton och är bland annat där

för att träffa styrelseledamöter i Custodian Life, revisorer och banken. Dessutom

deltar han i möten för att diskutera investeringar i Spanien.

Enligt de uppgifter Mikael Zetterman självmant lämnat till Skatteverket har han

fungerat som konsult för Custodian Life i projekt knutna till fastigheter i Spanien.

När vi försöker fråga honom om informationen som han gett till myndigheten

lägger han på luren.

Röda flaggor

Det finns frågetecken kring vad som pågått hos Custodian Life.

Det visar rapporter från revisionsföretaget Deloitte på Bermuda som HD fått

tillgång till. I dag är det Deloitte som förvaltar Custodian Life efter ett beslut av

Bermudas högsta domstol.

Rapporterna innehåller en rad röda flaggor.

Vi läser exempelvis att rapportförfattarna inte kunnat se vilka tillgångar som

tillhör vilka kunder. Och att de två år i rad inte lämnade in kompletta

årsredovisningar.

E n februarikväll 2019 lägger en färja ut från den marockanska staden

Tanger. Bland passagerarna finns en man från Sverige som bedöms vara

en nyckelspelare i smuggling av stora mängder narkotika till Norden.

Han tros ha varit i Marocko för att tillsammans med andra planera

knarktransporter norrut.
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Bilder från gränspassagen i Tarifa när en misstänkt svensk storsmugglare och den svenska styvsonen till 

Marbellas borgmästare anländer.

Den spanska polisen spanade mot det misstänkta svenska narkotika- och penningtvättsnätverket i 

Marbella. Här är ett av mötena de dokumenterade.

Villa 119 i den spanska utredning som HD tagit del av.

Adem är en av hundratals Custodian Life-kunder som inte har tillgång till sina konton längre.  

Bild: HD med stöd av AI



Tipsa oss

020 - 100 180

tipsa@hd.se

Fler sätt att tipsa

Kontakta oss

Kundservice

010-709 79 00

(Kundservice)

Redaktion

010-709 70 00

(Växel)

Information

Om Helsingborgs Dagblad

Personuppgiftspolicy

Cookiepolicy

Allmänna villkor

IAB Sweden Gold Standard

Hantera kakor

Upphovsrätt och AI

Annons

Företagsannonser

Självbetjäningen

Chefredaktör och ansvarig utgivare: Marcus Ekdahl

Redaktionschef och stf ansvarig utgivare: Sofia Sterner

Politisk chefredaktör och ansvarig för Opinion: Heidi Avellan

Kulturredaktör: Tom Wall

HD – Helsingborgs röst sedan 1867
Helsingborgs Dagblad grundades, under namnet

Helsingborgs Tidning, av boktryckaren Nils Jönsson.

Redaktionen låg bara ett stenkast från platsen där den nu

ligger, vid Rådhustorget. HD:s uppdrag är att rapportera om

lokala händelser, med utblick mot Sverige och världen. Det

uppdraget har vi tagit på största allvar i över 150 år.

Det finns inget känt officiellt samband mellan den spanska

penningtvättsutredningen och sanktionerna mot Custodian Life på Bermuda.

Men förvaltarna har upptäckt en märklig sak i Custodian Lifes ekonomi.

Livförsäkringsbolaget har haft flera tillgångar som inte verkar vara knutna till

försäkringstagarnas konton. Det handlar om bland annat om kryptovalutor,

investeringar i onoterade bolag och fastighetsprojekt – i Spanien.

Dessutom framgår det i rapporterna att Joakim Samuelsson, som bolagets vd,

vägrat lämna ut en lång rad uppgifter till den pågående utredningen på Bermuda.

Det handlar bland annat om information om alla försäkringstagare.

Enligt finansinspektionen BMA finns en osäkerhet om hur Custodian Life hanterat

försäkringstagarnas pengar.

Lånade ut miljoner

Lånet till tomten där lyxiga Villa 119 byggdes i Marbella är inte den enda

kopplingen mellan Custodian Life och den misstänkta penningtvätten i Spanien.

Det visar HD:s granskning.

Livförsäkringsbolaget har lånat ut miljontals kronor till tre spanska

fastighetsbolag som förekommer i den spanska utredningen.

Exempelvis till ett företag i Solkustenhärvan som investerat i tomter i bergen norr

om Marbella.

Och i den spanska brottsutredningen hittar vi uppgifter som visar att samtidigt

som Custodian Life lånat ut pengar så har aktier från de spanska

fastighetsbolagen överförts till ett litet svenskt aktiebolag, Calabasas AB. I

styrelsen hittar vi två bekanta namn. Joakim Samuelsson och Mikael Zetterman.

Efter att Mikael Zetterman lagt på luren skickar HD över en lång rad frågor. De

förblir obesvarade. I ett kort mejl skriver han däremot:

”Jag har ingen operativ roll eller insyn i bolagens dagliga verksamhet. Varken jag

personligen eller bolagen är misstänkta eller åtalade i den aktuella rättegången.

Jag har därför inga ytterligare kommentarer.”

Upprop i Madrid

Förmiddagen den 6 maj i år tar en brokig skara personer plats i tre bänkrader

längst fram i sal 1 i domstolen Audiencia Nacional i Madrid.

Det har gått fyra och ett halvt år sedan spansk polis slog till mot det svenskledda

nätverket som misstänks ha tvättat tiotals miljoner kronor genom

fastighetsaffärer i Spanien. De misstänkta satt inledningsvis häktade. Men har vid

det här laget varit på fri fot i flera år.

En efter en får de 25 personerna nu räcka upp handen när domaren ropar upp

deras namn.

Det är starten på en två månader lång rättegång.

En man har en gipsad arm som han vilar i en mitella. Han var inblandad i en

svensk flyttfirma som transporterade stora mängder cannabis från Solkusten till

Sverige.

En annan åtalad är en holländsk cannabishandlare i 75-årsåldern. Där på

bänkarna finns också några polacker som misstänks för omfattande

knarkhantering.

Men det är inte de som är rättegångens huvudpersoner.

Det är istället en grupp väletablerade svenska män i 50-årsåldern som bott eller

vistats på Solkusten länge.

I mitten på den andra raden sitter 55-åringen från Helsingborg, som länge varit

en strategisk viktig måltavla för svenska polisen.

Längst till höger på den bakre raden finns den svenske styvsonen till Marbellas

borgmästare.

Och några platser från honom sitter en person som spansk åklagare pekat ut

som central. Det handlar om en 51-årig man som frontat de fastighetsbolag som

fått lån från Custodian Life.

Två män i kavaj

Rättegången i Madrid har pågått i nästan en månad när två solbrända män i

välskräddade kavajer och ljusa byxor tar plats för att vittna framför domaren i

Madrid.

HD har sökt dem en tid.

Det är Custodian Lifes ägare Mikael Zetterman och Joakim Samuelsson. Kallade

att vittna av försvaret, om sitt samarbete med just 51-åringen.

De beskriver penningströmmarna från Bermuda till de spanska företagen som

lån till fastighetsprojekt på Costa del sol, som de själva varit involverade i.

Mikael Zetterman får frågan om pengarnas ursprung. Var kommer de ifrån?

– Det är försäkringstagarna. De sätter in pengar i sin försäkring. Och sedan kan

de investeras i olika typer av investeringar. Det kan vara aktier, det kan vara

räntebärande papper. Det kan vara lån eller affärer av olika typer.

Både Mikael Zetterman och Joakim Samuelsson beskriver för rätten hur deras

bolag på Bermuda haft välrenommerade revisorer och följt regler för att förhindra

penningtvätt.

– Custodian Life är ett licensierat försäkringsbolag på Bermuda. Och för att följa

lagstiftning på Bermuda så måste vi ha vissa policys och regler som bland annat

handlar om penningtvätt och terrorfinansiering. Vi behöver också ha en person

som är ansvarig och ska arbeta med hur vi förebygger penningtvätt, säger

Joakim Samuelsson.

Varken han, Mikael Zetterman eller 51-åringens advokat nämner den pågående

situationen på Bermuda, de frysta miljarderna eller den skarpa kritiken från

Bermudas finansinspektion och Deloitte.

Ett nytt spår

Runt om i världen håller försäkringstagarna i Custodian Life andan och undrar

hur mycket av deras besparingar som egentligen finns kvar.

Bermudas högsta domstol ska ta ställning till om bolaget ska tvångslikvideras. I

juni sköts beslutet upp i två månader.

Adem förbereder sig på att en stor del av hans pensionspengar kan vara borta.

– Nu får jag väl fortsätta att arbeta tills jag dör, säger han.

Men de spanska fastighetsprojekten är bara en liten del av Custodian Lifes

investeringsportfölj.

Var har kundernas pengar egentligen placerats?

HD har svaret.

Och det ska leda oss tillbaka till en av våra tidigare granskningar. Den om det

kraschade fastighetsimperiet Melinsfären från Helsingborg. Men också till ett

ifrågasatt svenskt finansbolag.

I morgon: Paradisspåret leder till skrotade planer på studentlägenheter i Malmö.

Fotnot: Adem heter i verkligheten något annat.
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Custodian Life har varit registrerat i Bermuda.
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Det är lån från Custodian Life till fastighetsbolag på Costa del sol som dragit in dem i den spanska 

utredningen.
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I början av maj tog de åtalade i svenskhärvan på den spanska solkusten plats i domstolen Audiencia 

Nacional i Madrid.

Marbella.
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